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	          МУНИЦИПАЛЬНАЯ СТАЖИРОВОЧНАЯ ПЛОЩАДКА
«Основы православной культуры и светской этики   в учебном курсе ОРКСЭ 
 в условиях реализации ФГОС»




8 ноября 2022 года состоялось третье занятие МСП. Занятие прошло в очной форме. На занятии присутствовали 7  слушателей: МБОУ СОШ № 8, МАОУ НОШ № 28, МБОУ Школа № 32, МБОУ СОШ № 16.
В начале занятия была поставлена цель занятия и задачи.

Цель: Совершенствование знаний стажеров по вопросам: культура и искусство Православия.

Задачи:

· Расширить кругозор стажеров по изучаемым вопросам.

· Совершенствовать умения стажеров находить иллюстративный материал, использовать различные формы наглядности и музыкального сопровождения учебного занятия для усиления эмоционального фона.

Тема занятия: Культура и искусство Православия.
Рассматриваемые вопросы:

- Храм; - Православная молитва; - Икона; - Монастырь

Чаплыгина Елена Викторовна проводила занятие в форме беседы, дискуссии, демонстрации презентаций по изучаемым вопросам. Елена Викторовна обратила внимание слушателей на пути промысла Божия в священной истории и в современном пространстве, на  невозможность отрыва духовной составляющей от нравственного воспитания и становления личности школьника. На ярких жизненных и литературных примерах она показала злободневность рассматриваемых вопросов, привела примеры того, к чему приводит отсутствие духовного фундамента личности. 
В ходе занятия слушатели просматривали и обсуждали учебные ролики «Культура Православия» и «Шедевры мировой живописи». Прошла апробация интерактивных и игровых методов работы с наглядным медиа-материалом. 
В завершении занятия Чаплыгина Е.В. ответила на вопросы слушателей.

Домашнее задание№ 3. Поиск соответствий между иконописными сюжетами и православными праздниками.
