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	          МУНИЦИПАЛЬНАЯ СТАЖИРОВОЧНАЯ ПЛОЩАДКА
«Основы православной культуры и светской этики   в учебном курсе ОРКСЭ 
 в условиях реализации ФГОС»





8 декабря состоялось четвертое занятие МСП. Занятие прошло в очной форме. На занятии присутствовали 15 слушателей: МБОУ СОШ № 4, МАОУ СОШ № 5, МБОУ СОШ № 6, МБОУ СОШ № 8, МБОУ СОШ № 10, МАОУ Гимназия № 1, НОЧУ «ЮНЭК», МБОУ Гимназия № 19, Земская гимназия, МАОУ Школа № 33, МАООУ СЛШ «Полянка». (3 постоянных слушателя находятся на больничном: МБОУ СОШ № 8, МБОУ «Школа № 21»).
Тема занятия: Христианское учение о нравственности.
В начале занятия была поставлена цель занятия и задачи.
Цель: Совершенствование педагогической компетенции в прикладной области знаний.
Задачи:

· Осознать нравственную культуру человека в течение двух тысяч лет как христианскую.

· Показать элементы колоссального нравственного багажа Христианства.

· Рассматриваемые вопросы:

· - Заповеди. Заповеди блаженств. Какие заповеди даны людям. Что общего у убийства и воровства. Как зависть гасит радость. Когда христиане бывают счастливы. Как плач может обернуться радостью. Когда сердце бывает чистым.
· - Милосердие и сострадание. Чем милосердие отличается от дружбы. Кого называют ближним. Как христианин должен относиться к людям.
· - Золотое правило этики. Главное правило человеческих отношений. Что такое неосуждение.
Занятие проводил протоиерей Василий Мельничук. Занятие прошло в разнообразных формах, которые дополняли друг друга (лекции, беседы, диалога, дискуссии). Отец Василий заострил внимание слушателей на том, как учителю правильно распределить свои силы на уроке, как донести с учетом возрастных психологических особенностей учащихся сложные нравственные вопросы. Отец Василий дал краткий обзор Ветхозаветной и Новозаветной истории становления и развития нравственности.
Преподаватель Чаплыгина Е.В. представила слушателям презентацию на тему «Свидетели Истины» с примерами нравственного выбора.

В завершении занятия отец Василий ответил на многочисленные, животрепещущие вопросы слушателей и обсудил с ними практические приемы работы с родителями .
В заочном порядке слушателям предоставлена рабочая презентация о Рождестве Христовом.

