Основы православного вероучения.

Основу православия и его спасительное учение составляют Священное Предание и Священное Писание.

Священное Предание.

Предание говорит нам о Боге, о богопознании. Священное Предание - передача опыта и жизни Церкви, ведомой Святым Духом. Апостол Павел говорил: «Итак, братия, стойте и держите предания, которым вы научены или словом или посланием нашим» (2 Фес. 2: 15).
В состав Св. Предания входят:

· Символы веры древнейших Поместных церквей (будучи единой по существу, Церковь подразделяется на ряд поместных Православных Церквей).
· «Правила апостольские» - собранные не ранее IV века и содержащие духовные наставления.

· Вероисповедания и догматы, принятые на семи вселенских соборах и ряде поместных.

· Исповедания веры, написанные отцами церкви: св. Григорием Кесарийским, Василием Великим, Григорием Паламой и т.д.
· Деяния Вселенских и Поместных соборов.

· Древние литургии.

· Акты мучеников, в которых излагается история их мучений.

· Творения отцов и учителей церкви (например «Богословие» Дамаскина, «Определение нашей веры» Анастасия Синаита и др.), их объяснения Священного Писания - Библии.

· Древняя практика церкви (с изложением вопросов соблюдения обрядов, праздников).

Познание Предания возможно только в опыте духовной жизни. Его хранилищем является Церковь, или собрание истинно верующих. Задача христианина – стать живым носителем Предания, приобщиться к цепи непрерывной передачи Богооткровенной истины. 

Священное Писание. Оно принадлежит к тем книгам, которые всегда читало, и будет читать человечество. К тому же среди них оно занимает совершенно особое место по своему исключительному влиянию на религиозную и на культурную жизнь неисчислимых людских поколений, прошлого, настоящего и будущего. Для верующих оно есть слово Божие, обращенное к миру. Главной темой Библии является спасение человечества Мессией, воплотившимся Сыном Божиим Иисусом Христом.

 Терминология:
· Писание или Писания – название говорит о форме Божественного Откровения. Именно так называл собрание священных книг Иисус Христос

· Книги – евреи для наименования отдельных частей или всего сборника СП, использовали термин сефарим (пер. книги, свитки)

· Библия – от греческого слова вивлиа (книги). В латинской форме Biblia в средние века вошла в обиход уже в единственном числе

· Слово Божье или Слово Господне – еврейский термин давар, означающий слово не как часть речи, а как живое высказывание, наполненное смыслом

· Закон Господень или Закон Божий – через Моисея Господь дал свод правил, регулирующих все сферы жизни освобожденных евреев, в соответствии с его волей. Этот свод законов называется Тора

· Ветхий и Новый Завет – Библия делится на ВЗ и НЗ. На еврейском языке берит означает соглашение, союз, договор. На греческий язык было переведено как диафики – завет, завещание

· Еврейская Библия – еврейский текст ВЗ в иудейской традиции расположения книг и правил чтения. Евреи не признают НЗ и не считают свой Завет Ветхим, поэтому Библию называют Танах. Это сокращение от первых букв слов тора (закон), невиим (пророки), кетувим (писания) – три основных раздела еврейской библии

· Микра – от глагола, имеющее значение читать, провозглашать, призывать. В прямом смысле существительное имеет значение чтение, а в переносном призыв, собрание.

Библейский канон – это те книги ВЗ и НЗ, которые признаются Церковью богодухновенными, т.е авторитетными в вопросах веры и жизни. Сам термин канон тождественен еврейскому слову канне, которое первоначально означало тростник, палка для измерений. А затем его стали использовать в переносном значении правило или мерило.

Касаемо богодухновенности есть несколько точек зрения:

- механическое понимание или вербализм: текст продиктован самим Богом и он считается автором, а человек механически записывал его речь;

- психологическое понимание: божественное участие приравнивается к вдохновению поэтическому, в этом случае Библия чисто человеческий труд;

- традиционное понимание: воля божественная и человеческая неразрывно связана в своем взаимодействии.
Божественное Откровение – открытие Богом самого себя и своей воли людям. Оно может исходить как от него самого, так и через посредников.
Библия имеет свою символику, язык, структуру, требующие углубленного, духовного, проницательного подхода. Православные правила толкования:

- читать и изучать Библию следует как Слово Божие, которое дано людям не для удовлетворения их любознательности, а для научения в вере и жизни;

- толкование должно быть согласно с догматами и учением Церкви;

- ВЗ необходимо оценивать в свете Нового.

- важно учитывать пояснения, которые давали к ВЗ св. Отцы. 

Первая часть Библии - Ветхий Завет. Он был принят христианской церковью как составная часть Священного Писания, эти книги признавались Христом и использовались им как Слово Божие, в них находится много пророчеств о явлении самого Христа и его миссии.

Текст ВЗ состоит из четырех частей: сотворение мира и патриархи, исход из Египта, укрепление Израиля и период пророков. Христианская традиция выделяет следующие разделы канона (канонический состав Библии):
· книги законодательные: Пятикнижие Моисеево, то есть Бытие, Исход, Левит, Числа, Второзаконие;

· книги исторические, то есть такие, которые излагают преимущественно Святую историю: Иисуса Навина, Судей, Руты, I и II книги Самуила (в русском переводе ‒ 1 и 2 книги Царств), I и II книги Царей (соответственно 3 и 4 книги Царств), 1 и 2 книги Хроник (или Паралипоменон), Эзры, Неемии, Эстеры;

· книги учебные поэтические: Иова, Псалмы, Притчи (Притчи Соломоновы), Проповедника (Экклесиаст), Песни Песней;

· книги пророческие: великих пророков - Исайи, Иеремии, Плач Иеремии, Иезекииля, и малых - Даниила, Осии, Иоил, Амоса, Авдия, Ионы, Михея, Наума, Аввакума, Софонии, Аггея, Захарии, Малахии.

Пророк – это человек, получающий через Божественное вдохновение определенное послание от Бога - "Так говорит Господь..." и передающий его людям. 

Книги Ветхого Завета были написаны на древнееврейском языке (за исключением некоторых частей книг Даниила и Ездры, написанных на арамейском языке).
В ВЗ человечеству открыты такие первостепенные истины, как истины о творении мира, об образе Божием в человеке, о грехопадении и недолжном состоянии природного мира, которые были почти без дополнения восприняты и подтверждены в НЗ. Именно ВЗ говорит о тех обетованиях Божиих, которые исполнил Христос и которыми живет и по сей день новозаветная Церковь. 

Священным Писанием Нового Завета называется собрание тех священных книг, входящих в состав Библии, которые явились в свет после Рождества Христова. Написаны эти книги, по вдохновению от Духа Святого, учениками Господа Иисуса Христа, святыми Апостолами.

Апостол ( с греч. языка посланник, посол) – ближайшие последователи и ученики Христа. 

Книги НЗ написаны святыми Апостолами с целью, изобразить спасение людей, совершенное воплотившимся Иисусом Христом. В них описывается земная жизнь Христа, его чудеса, искупительные страдания, воскрешение. Так же описывается начальный период распространения Христовой веры через апостолов, разъясняется учение Христа во всем его многообразии и о последних судьбах мира и человечества.
Общее число всех священных книг НЗ – 27.  Язык новозаветных книг – «койне» диалект греческого языка. 
Собрание всех священных книг НЗ именуется обычно просто «НОВЫМ ЗАВЕТОМ», как бы в противопоставление ВЗ, так как в этих книгах изложены новые заповеди – новый завет или союз Бога с человеком. Новозаветные книги делятся на Евангелие и Апостол. Первые четыре книги называются ЧЕТВЕРОЕВАНГЕЛИЕМ или просто ЕВАНГЕЛИЕМ, потому что в них содержится благая весть (слово евангелие с греческого языка переводится как благая или добрая весть). Все остальные книги НЗ часто объединяются под названием АПОСТОЛА, потому что содержат в себе повествование о деяниях св. Апостолов и их наставлениях первым христианам.

НЗ - это в первую очередь четыре Евангелия, написанных учениками Христа. Первые три - от Матфея, Марка и Луки - очень схожи по содержанию, четвертое - от Иоанна - отличается и по сюжетной линии, и по стилю: очевидно, оно было написано позже (по воспоминаниям, а не по непосредственным впечатлениям, как считают исследователи). Евангелия являются наиболее почитаемой христианами частью НЗ. Они представляют собой, если можно так выразиться, земные биографии Христа поскольку все, что известно о земной жизни основателя христианства, известно именно из них. В других книгах НЗ, естественно, не однократно говорится о Христе и его учении, но никаких сведений о его пребывании на земле в них не приводится. Четыре канонических Евангелия, в отличие от ряда других книг ВЗ, не являются продолжением друг друга. Каждое из них — это самостоятельное произведение, в котором полностью описана земная жизнь Христа от Его рождения до Вознесения на Небо. Поэтому их содержание в целом совпадает. В разных Евангелиях имеется немало отдельных фраз и даже небольших отрывков, повторяемых почти буквально. Первые три Евангелия очень похожи между собой и получили поэтому в литературе название синоптических (от греч. «обозримый»). Четвёртое Евангелие резко от них отличается: и описанием земной жизни Христа и изложением Его религиозных идей, которые Он проповедовал, и трактовкой его образа. Все четыре евангелиста изображают Христа как Богочеловека. Но Матфей, Марк и Лука в большей степени, чем Иоанн, придают ему черты человека, а Иоанн напротив, подчеркивает Его божественную природу. По своему содержанию новозаветные священные книги разделяются: книги законоположительные: четыре Евангелия от Матфея, Марка, Луки и Иоанна; книгу историческую: деяний св. Апостолов; книги учительные: 7 соборных посланий: одно св. Апостола Иакова, два св. Апостола Петра, три св. Апостола Иоанна Богослова и одно св. Апостола Иуды, а также 14 посланий св. Апостола Павла; книгу пророческую: Апокалипсис, или Откровение св. Иоанна Богослова
В Нагорной проповеди Иисус Христос преподал девять заповедей блаженств. Это декларация христианских ценностей. Они даны, с целью показать, какое духовное состояние должен иметь христианин, чтобы приближаться к Богу и обретать святость. Она же, рождаемая близостью к Богу, есть высшее блаженство, какого только может желать человек. Ветхозаветный Закон есть закон строгой правды, а новозаветный – есть закон Божественной любви и благодати. Они не противоречат, но взаимно дополняют друг друга.
Человек является завершающим этапом и венцом Божиего творения мира. «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему…» (Быб. 1:26). Носителем образа Божиего в человеке является его душа. Более конкретно - образ Божий заключается в способности души мыслить, чувствовать, исполнять принятые решения , а также в ее бессмертии (как невозможности разрушения или уничтожения). Подобие Божие в человеке представляет собой, по сути дела, праведность (святость) человека, обусловленную его лучшими чертами, в частности, стремлением к Богу, чистой совестью, добродетелью, бескорыстной любовью. Подобие дается человеку только в потенции (как возможность). Иначе говоря, человеку дается не готовое подобие Божие, а только возможность достичь его, то есть дается возможность перехода от богообразия к богоподобию (богоуподоблению).
В Библии сказано, что Бог сотворил человека бессмертными (Адам и Ева) и 
даровал им вечную жизнь в раю. Но они Его ослушались, за что были изгнаны из Рая, а их тела лишены бессмертия. Образ Божий повредился, но не был уничтожен грехом в человеке. 

Православная молитва. Молитвой называется обращение священнослужителя или верующего человека (мирянина) к Богу, Богородице или к Святым угодникам Божьим. В православии понятие молитвы формулируется так: молитва есть благоговейнейшее обращение ума и сердца нашего к Богу, Которого при этом мы просим о чем-либо или благодарим и прославляем. В молитве верующий открывает свою душу, прославляет Бога, благодарит за милости и просит о своих нуждах. Молитвы в религиозно-культовой практике известны со времен язычества, они отличались пространностью и маломыслием. Подобного рода молитвы были осуждены Иисусом Христом, он дал образец молитвы: «Отче наш». Еще в Ветхом завете имеются указания на совершение молитв. Но такие молитвы не имели точных формулировок. Впоследствии, во времена, наступившие после первого изгнания евреев, в иудейском культе были установлены строгие правила, определяющие совершение молитвы. Внешняя форма молитвы: коленопреклонение, возведение рук и другие атрибуты перешли из иудейского культа в христианский. Впоследствии в христианстве, на основе учения Христа и Апостолов, церковью были разработаны единые для всех правила совершения молитв, которые применяются как в общественном, так и в домашнем богослужении. Обычай осенять себя крестным знамением во время совершения молитвы верующие люди стали применять с апостольских времен.
Молитвы, в современном христианстве, делят на два вида: мысленные и словесные. В православии указывается на то, что молитва, имеющая определенный установленный церковью текст, более близка к Богу потому, что:

- такой словесный текст составляется Божьими Угодниками по наитию Божьему (по вразумлению Свыше), которое было дано этим людям Богом за их праведность, в отличии от человека, обремененного грехом и импровизирующего на ходу текст молитвы;

- церковное освящение, лежащее на едином для всех тексте молитвы, усиливает перед лицом Бога молитвенное обращение человека.

Поэтому основными источниками текстов для составления молитв является Псалтырь, Святое Евангелие и молитвы, написанные Божьими Угодниками.

Словесная молитва, в зависимости от условий, в которых она совершается, бывает трех видов:

· молитва коллективная, общественная;

· коллективная семейная;

· индивидуальная.

По содержанию, молитвы могут быть: просительные, покаянные, хвалебные, благодарственные. Различные виды молитв могут пересекаться между собой, так, к примеру, человек может просить о своих нуждах Господа, при этом славить Его и благодарить. 
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